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РАЗВОЈ ПОЉОПРИВРЕДЕ ЦРНЕ ГОРЕ 
ОД 1945. ДО 1958. ГОДИНЕ

Пр вих го ди на по сли је Дру гог свјет ског ра та на под руч ју Цр не 
Го ре ви ше од три че твр ти не ста нов ни штва се ба ви ло по љо при вре дом. 
По љо при вре да је у то ку ра та пре тр пје ла огром не ште те, али је она и 
при је ра та би ла из ра зи то не раз ви је на. Раз вој по љо при вре де 1945. го ди-
не је по чео на из ра зи то ни ској осно ви, без ме ха ни за ци је и са ма ло за-
пре жне рад не сто ке, са до ста за пу ште них има ња и не до вољ ним бро јем 
при плод них грла. 

У Цр ној Го ри од укуп не те ри то ри је по љо при вред не по вр ши не 
за у зи ма ле су 45,09%, шу ме 41,06 %, не про дук тив но зе мљи ште 12,10 
%, Ска дар ско је зе ро 1,56 % а тр сти ци је припадало 0,19 %. Струк ту ра 
по љо при вред них по вр ши на је би ла из ра зи то не по вољ на јер је на об ра-
ди ве по вр ши не от па да ло са мо 5,51% укуп не те ри то ри је а на ли ва де и 
па шњ а ке 39,58%.

Нај ве ће об ра ди ве по вр ши не се на ла зе у Зет ској рав ни ци, 240 км2 и 
Бје ло па влић кој рав ни ци, 72 км2. Зна чај ни ком плек си об ра ди вог зр мљи-
шта су кра шка по ља. Нај ве ће је Ник шић ко по ље по вр ши не 66 км2. Оно 
је са мо дје ли мич но по год но за ин те зив ну об ра ду. Оста ла зна чај на по ља 
су Гра хов ско по вр ши не 6,4 км2, Дра гаљ ско 6,3 км2, Це ти њ ско 4,6 км2 и 
Његу шко 2,3 км2. Ве ће об ра ди ве по вр ши не се на ла зе и у ко тли на ма на 
сје ве ру Црне Горе: Пље ваљ ској ко тли ни по вр ши не 16 км2, Мој ко вач кој 5 
км2, Бе ран ској 24 км2 и Бје ло пољ ској 15 км2. На При мор ју се ве ће об ра-
ди ве по вр ши не на ла зе у Су то ри ни, Гр бљу, Бар ском и Ул ци њ ском по љу.1 
На ве ћем ди је лу те ри то ри је ни је би ло зна чај них ком плек са об ра ди вог зе-
мљи шта, већ је по вр ши на ис пар це ли са на на ма ње ди је ло ве ко ји су окру-
же ни ка ме ни тим те ре ном или шу мом. Че сто су пар це ле то ли ко ма ле да 

* Аутор је асистент-истраживач у Историјском институту Црне Горе.
1 Бранко Радојичић, Географија Црне Горе – природна основа, Никшић 1996.
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су се мо гле об ра ђи ва ти са мо људ ском рад ном сна гом, а ни је се мо гла 
упо тре бља ва ти ни за пре га. На до бром ди је лу об ра ди вих по вр ши на са-
став зе мљи шта ни је за до во ља ва ју ћи. Дио об ра ди вог зе мљи шта се на-
ла зи на стр мим на ги би ма те ре на, те је та ко био не по де сан за ин те зив ну 
об ра ду и под ло жан ја кој еро зи ји. Кли мат ски усло ви за раз вој по љо при-
вред не про из во дње су при лич но не по вољ ни, по себ но у ју жном ди је лу 
Цр не Го ре. Рас по ред па да ви на је из ра зи то не по во љан јер су у зим ском 
ди је лу го ди не па да ви не пре о бил не, а у љет ном пе ри о ду се ско ро сва ке 
го ди не ја вља ју ду го трај не су ше. При род ни усло ви у не раз ви је ној по љо-
при вре ди има ју ве ћи ути цај на про из во дњу. Да би се до би ли за до во ља ва-
ју ћи при но си с об зи ром на при род не усло ве по треб на је би ла ин те зив на 
и пра вил на об ра да зе мљи шта, обил но ђу бре ње, од во дњ а ва ње на мо чвар-
ном зе мљи шту и на во дњ а ва ње у су шном пе ри о ду го ди не.

По љо при вре да је би ла об у хва ће на сна жном ад ми ни стра тив ном 
ин тер вен ци јом др жа ве. У ју ну 1945. го ди не уки ну та је ре кви зи ци ја, ко ја 
је би ла основ за сна бди је ва ње вој ске и на ро да и по чео је оба ве зни от куп 
по љо при вред них про из во да ра ди сна бди је ва ња ста нов ни штва хра ном и 
ин ду стри је по треб ним си ро ви на ма. 

Аграр на ре фор ма у Цр ној Го ри је спро ве де на на осно ву За ко на 
о аграр ној ре фор ми и ко ло ни за ци ји,2 ко ји је Прет сјед ни штво Цр но гор-
ске на род не скуп шти не до ни је ло 29. но вем бра 1945. го ди не. Под удар 
аграр не ре фор ме до шли су сље де ћи по сје ди: ве ле по сје ди чи ја укуп на 
по вр ши на пре ла зи 45 хек та ра зе мље или 25 хек та ра ако се та зе мља да је 
у за куп, зе мљи шни по сје ди ба на ка, пред у зе ћа, ак ци о нар ских дру шта-
ва и дру гих прав них су бје ка та, зе мљи шни по сје ди цр ка ва, ма на сти ра, 
вјер ских уста но ва и за ду жби на пре ко мак си му ма од 10 хек та ра и зе-
мљи шни по сје ди ли ца ко ји ма по љо при вре да ни је би ла глав но за ни ма-
ње. Зе мља до би је на на осно ву ово га За ко на до дје љи ва на је бе зе мља ши-
ма, др жав ним по љо при вред ним до бри ма и зе мљо рад нич ким за дру га ма, 
али се у ро ку од 20 го ди на ни је мо гла оту ђи ти. Зе мљи шни фонд у Цр ној 
Го ри 1946. го ди не из но сио је 2 130 хек та ра об ра ди вог зе мљи шта и 10 
000 хек та ра нео бра ди вог зе мљи шта.3 По што ни је би ло усло ва за уну-
тра шњу ко ло ни за ци ју, из вр ше на је спољ на ко ло ни за ци ја у Вој во ди ну 
и та ко сма њ е на аграр на пре на се ље ност. Из Цр не Го ре су од 1945. до 
1948. го ди не пре се ље не у Вој во ди ну 5394 по ро ди це са 37 425 чла но-
ва. У укуп ној спољ ној ко ло ни за ци ји Вој во ди не до се ље ни из Цр не Го ре 
уче ство ва ли су са 15,2 %.4 
2 Службени лист НР Црне Горе бр. 7/45.
3 Бранислав Маровић, Друштвено-економски развој Црне Горе 1945-1953 године, 

Титоград 1987, стр 111.
4 Бранислав Маровић, Друштвено-економски развој Црне Горе 1945-1953, стр. 120



255Развој пољопривреде Црне Горе од 1945. до 1958. године

Пре ма по пи су по љо при вред них га здин ста ва од 1949. го ди не број 
га здин ста ва у Цр ној Го ри је из но сио 77 632. Од то га је у оп ште дру штве-
ном сек то ру би ло 285, у за дру жном сек то ру 904 и у при ват ном сек то ру 
76 443 га здин ства. На га здин ства са ма лим зе мљи шним по сје дом до 5 
хек та ра от па да ло је 75,6 % га здин ста ва по љо при вред них до ма ћин ста ва. 
Број га здин ста ва по по пи су од 1953. го ди не је из но сио 74 897 а струк ту-
ра га здин ста ва пре ма ве ли чи ни по сје да је оста ла при бли жно иста.5

У овом пе ри о ду у по љо при вре ди су се фор ми ра ла три об ли ка 
сво ји не: др жав ни, за дру жни и при ват ни. По ред при ват них по љо при-
вред них га здин ста ва ко ји ма су при па да ле нај ве ће по вр ши не об ра ди вог 
зе мљи шта, осно ва на су по љо при вред на до бра, оп ште зе мљо рад нич ке 
за дру ге, се љач ке рад не за дру ге, по љо при вред не ма шин ске ста ни це, ра-
сад ни ци и оглед не по љо при вред не ста ни це.

Од мах по сли је осло бо ђе ња по че ло је осни ва ње ра зних об ли ка за-
дру га: на бав но-про дај них, ри бар ских, пче лар ских, ма сли нар ских и дру-
гих. По ред про ме та ро бом за дру ге су се ба ви ле пре ра дом во ћа и ме са те 
отва ра ле пи ла не, кре ча не и ци гла не. До по чет ка Пр вог пе то го ди шњ ег 
пла на за дру ге се раз ви ја ју нео р га ни зо ва но. 

Зе мљо рад нич ке за дру ге оп штег ти па за раз ли ку од се љач ких рад-
них за дру га су би ле трај ног ка рак те ра. Ба ви ле су се ра зним при вред ним 
дје лат но сти ма и то снад би је ва њ ем сво јих чла но ва и оста лих по тро ша ча 
ин ду стриј ском ро бом, от ку пом по љо при вред них про из во да, пре ра дом 
по љо при вред них про из во да и по љо при вред ном про из во дњ ом на еко но-
ми ја ма. Ове за дру ге су се осим тр го ви ном и по љо при вре дом ба ви ле и 
дру гим дје лат но сти ма. Има ле су ве ли ки број за нат ских ра ди о ни ца, кре-
ча на, пи ла на и не ко ли ко ма њ их ци гла на. Оп ште зе мљо рад нич ке за дру ге 
су на сто ја ле да се што ви ше ба ве тр го ви ном и спо ред ним дје лат но сти ма 
ко је ни је су ди рект но ве за не за по љо при вре ду јер су им ти по сло ви до-
но си ли ве ћу за ра ду не го по љо при вред на про из во дња. За дру ге оп штег 
ти па има ле су у пе ри о ду од 1948 до 1951 го ди не за стој у раз во ју, јер 
је у овом пе ри о ду ве ћа па жња по кла њ а на ства ра њу и сна же њу се љач-
ких рад них за дру га. По сли је рас фор ми ра ња ве ћи не се љач ких рад них 
за дру га по но во власт ра ди на сна же њу за дру га оп штег ти па и њихо вом 
укљу чи ва њу у сре ске за дру жне са ве зе, као и да ва њу обрт них сред ста ва 
за њихо во успје шно по сло ва ње. Да би под у чи ли ин ди ви ду ал не про из-
5 Статистички годишњак НР Црне Горе 1955 године, стр 81 и 82.
 Карактеристично је да су се већи посједи углавном налазили у три среза: никшићком, 

цетињском и дурмиторском. У броју посједа величине од 15 до 20 хектара ови срезови 
су учествовали са 68,5 %, а у посједима већим од 20 хектара са 83,2 %. Ови крупнији 
посједи преко 15 хектара површине којих је 1953. године било 1379, видимо да су 
заступљени већином у крашким и планинским подручјима гдје у структури земљишта 
доминирају пашњаци. 
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во ђа че и под ста кли их на при мје ну агро тех нич ких мје ра за дру ге су об-
ра ђи ва ле оглед не пар це ле.

Др жав на по љо при вред на до бра ство ре на су из два ја њ ем зе мље 
из др жав ног зе мљи шног фон да. Др жав ним по љо при вред ним до бри ма 
је пру же на знат но ве ћа по моћ не го оста лим сек то ри ма по љо при вре де, 
за то што им је би ла на ми је њ е на ве ли ка уло га у раз вит ку со ци ја ли зма 
на се лу. Она су тре ба ло да по слу же као прак ти чан при мјер пред но сти 
ко лек тив ног по љо при вред ног га здин ства над ин ди ви ду ал ним сит ним 
га здин ством.6 Зна ча јан не до ста так за успје шну про из во дњу на по љо-
при вред ним до бри ма је би ла сла ба плод ност зе мљи шта. До бар дио по-
вр ши на ко је су об ра ђи ва ла по љо при вред на до бра ра ни је је био се о ска 
утри на, мо чвар но или из ра зи то плит ко пје ско ви то зе мљи ште. На ова-
квим зе мљи шти ма би ла су по треб на ве ли ка ула га ња да би се до би ли 
за до во ља ва ју ћи при но си. Број др жав них и сре ских по љо при врд них до-
ба ра у Цр ној Го ри то ком овог пе ри о да је че сто ми је њ ан, јер су јед на 
до бра уки да на а дру га осни ва на.7

По љо при вред не ма шин ске ста ни це фор ми ра не су да би се трак то-
ри, вр ша ли це, же те ли це, ко са чи це и дру ге по љо при вред не ма ши не кон-
цен три са ле на од ре ђе на мје ста, што бо ље ис ко ри сти ле и обез бије ди ло 
одр жа ва ње и ре монт ових ма ши на. Ове ста ни це су об ра ђи ва ле зе мљу 
др жав них по љо при вред них до ба ра, се љач ких рад них за дру га, оп штих 
зе мљо рад нич ких за дру га и при ват них га здин ста ва уз од го ва ра ју ћу на-
кна ду. По љо при вред не ма шин ске ста ни це су би ле углав ном скон цен-
три са не у рав ни чар ским кра је ви ма Ју го сла ви је та ко да је 1948. го ди не у 
Цр ној Го ри би ла са мо јед на.

На род на скуп шти на ФНРЈ је 28. апри ла 1947. го ди не усво ји ла 
За кон о пе то го ди шњ ем пла ну раз вит ка на род не при вре де ФНРЈ за пе-
ри од 1947-1951. го ди не.8 У скла ду са овим пла ном и На род на скуп-

6 На проширеном пленуму Главног одбора Социјалистичког савеза радног народа 
Црне Горе, на коме се расправљало о проблемима села, предсједник скупштине Црне 
Горе Блажо Јовановић је у својој дискусији, између осталог, рекао: „Посебан проблем 
су пољопривредна добра и друга социјалистичка газдинства на селу, која и поред 
помоћи и бриге заједнице нијесу много пошла напријед. Ту није ријеч само о томе да 
она нијесу себе још економски оправдала, већ и о чињеници да постоје доста велике 
површине одузете од сељака, које нијесу добро обрађене или су чак и запуштене, па 
су због тога и извјесна негодовања њихових бивших власника.“ Побједа, број:4/1956

7 Значајнија пољопривредна добра су била: Пољопривредно добро „Крушевац“ у Ти то-
гра ду, Пољопривредно добро „Јадран“ у Улцињу, Пољопривредно добро „То по ли ца“ 
у Бару, Пољопривредно добро „Бока“ у Котору, Пољопривредно добро у Херцег Но-
вом, Пољопривредно добро „Дреновштица“ у Даниловграду, Пољопривредно до бро 
„Капино поље“ у Никшићу, Пољопривредно добро „Полимље“ у Иванграду, По љо-
при вредно добро у Бијелом Пољу и Пољопривредно добро у Пљевљима.

8 Службени лист ФНРЈ бр. 36/1947
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шти на НР Цр не Го ре је 12. ју ла 1947. го ди не усво ји ла За кон о пе то-
го ди шњ ем пла ну раз вит ка на род не при вре де НР Цр не Го ре за пе ри од 
1947-1951 го ди не.9 План је усво јен у об ли ку за ко на, што је под ра зу ми-
је ва ло њего во оба ве зно спро во ђе ње. По што је у Цр ној Го ри до Дру-
гог свјет ског ра та ин ду стри ја би ла из ра зи то не раз ви је на а про из во-
дња елек трич не енер ги је сим бо лич на, то се овим пла ном пред ви ђа ло 
про ши ре ње по сто је ћих ин ду стриј ских ка па ци те та и отва ра ње не ких 
но вих као и зна чај на елек три фи ка ци ја. Пла ном је и у по љо при вре ди 
би ло пред ви ђе но по ве ћа ње про из во дње нај ва жни јих по љо при вред них 
про из во да. Тре ба ло је ису ши ти дио Ска дар ског је зе ра и на тим по вр-
ши на ма за си ја ти па мук, пи ри нач, сун цо крет, ду ван и по вр ће. Ме ли о-
ра ци ја се пред ви ђа ла и у Мр чев ском, Бар ском и Бу љо рич ком по љу, а 
на во дњ а ва ње у Бје ло па вли ћи ма, Ље шко по љу и до ли ни ри је ке Ли ма. 
Пред ви ђа ло се по ве ћа ње по вр ши на под ин ду стриј ским би љем на 5000 
хек та ра, а под крм ним би љем и по вр ћем на 20 000 хек та ра до 1951. 
го ди не. У сто чар ству је тре ба ло пре ма ши ти пред рат но број но ста ње 
сто ке, мли јеч ност кра ва и при нос ву не по ов ци. По љо при вре ду је тре-
ба ло ре јо ни зо ва ти, пре ћи на ин тен зив ну по љо при вред ну про из во дњу, 
по ве ћа ти број по љо при вред них ма ши на и раз ви ти на уч но и стра жи вач-
ки рад у по љо при вре ди.У по љо при вре ди план ски за да ци ни је су ни 
при бли жно оства ре ни. За си ја не по вр ши не у 1952. го ди ни из но си ле су 
55 988 хек та ра. Уз сма њ е ње за си ја них по вр ши на до шло је код до ста 
по љо при вред них кул ту ра и до осјет ног сма њ е ња при но са по је ди ни-
ци по вр ши не у од но су на пред рат ну про из во дњу. Опре мље ност по-
љо при вре де ме ха ни за ци јом је по бољ ша на та ко да је 1951. го ди не у 
Цр ној Го ри би ло: 69 трак то ра, 203 си ја чи це, 40 же те ли ца и ко са чи ца, 
82 вр ши ли це и 7250 плу го ва.10 

Убр зо по сли је осло бо ђе ња у Ју го сла ви ји је по че ло ства ра ње се-
љач ких рад них за дру га по угле ду на кол хо зе у Со вјет ском Са ве зу. Пр ва 
се љач ка рад на за дру га у Цр ној Го ри фор ми ра на је у мар ту 1947. го ди не 
у се лу Бо ље ви ћи ма у Црм ни ци. За дру га се зва ла „Све то зар Вук ма но вић 
Тем по“ и у по чет ку је има ла 16 до ма ћин ста ва са 77 чла но ва и око 100 
ра ла об ра ди ве зе мље.11 До убр за не ко лек ти ви за ци је се ла пре ко се љач-
ких рад них за дру га до шло је по сли је су ко ба КПЈ са Ин фор мби ро ом. 
Дру ги пле нум ЦК КПЈ, ко ји је одр жан кра јем ја ну а ра 1949. го ди не, дао 
је ди рек ти ву за бр же фор ми ра ње се љач ких рад них за дру га у ци љу со-
ци ја ли стич ког пре о бра жа ја се ла. У Цр ној Го ри број се љач ких рад них 
за дру га је на гло ра стао та ко да их је већ 1950. го ди не би ло 449 са 26 681 
9 Службени лист НР Црне Горе бр. 14/1947
10 Статистички годишњак НР Црне Горе 1955, стр 86
11 Побједа 23. априла 1947.
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до ма ћин ста ва, или 122 511 чла но ва, што је чи ни ло 48 % укуп ног бро ја 
по љо при вред них до ма ћин ста ва у Ре пу бли ци.12

Се ља ци су са мо ма лим ди је лом до бро вољ но сту па ли у за дру ге 
и то углав ном они са ма лим зе мљи шним по сје дом и бе зе мља ши. Се-
љач ка до ма ћин ства ко ја су има ла не ког чла на за по сле ног у вој сци, по-
ли ци ји или не кој дру гој др жав ној слу жби сту па ла су у за дру гу да сво-
јим по ступ ком не би сме та ла свом за по сле ном чла ну до ма ћин ства. На 
по љо при вред ни ке је вр шен стал ни при ти сак и упућиване при је тње, а 
исто вре ме но су да ва на обе ћа ња да ће им се сма њ и ти оба ве зе код от ку па 
по љо при вред них про из во да ако сту пе у се љач ку рад ну за дру гу. Чла но-
ви КПЈ ко ји су из бје га ва ли да се учла не у за дру гу ка жњ а ва ни су пар тиј-
ским ка зна ма до ис кљу че ња из КПЈ. 

За дру га ри су уч ла њ е њ ем у за дру гу уно си ли сву зе мљу осим окућ-
ни це, при вред не објек те осим оних нај ну жни јих ко ји оста ју у окви ру 
окућ ни це, во ћњ а ке, ви но гра де, сто ку, плу го ве, за пре жна ко ла и дру ги 
зна чај ни ји алат за оба вља ње по љо при вред них ра до ва. Окућ ни цу је са-
чи њ а ва ла по вр ши на об ра ди вог зе мљи шта до јед ног хек та ра, ку ћа за 
ста но ва ње, при вред не згра де ко је су нео п ход не за окућ ни цу, и од сто ке 
јед на кра ва, до 15 ова ца и ко за и је дан то вар ни коњ. По што су у Цр-
ној Го ри се љач ка до ма ћин ства има ла ма ле по вр ши не об ра ди ве зе мље, 
че сто ис под јед ног хек та ра, то се за окућ ни цу оста вља ло ма ње од по-
ла хек та ра об ра ди вог зе мљи шта. Они нај си ро ма шни ји ни је су мо гли за 
окућ ни цу оста ви ти ни то ли ко зе мље. Основ не по љо при вред не ра до ве 
на окућ ни ци, ора ње вр ши ла је за дру га во ло ви ма и ко њ и ма уз на кна ду 
ко ју је пла ћао вла сник окућ ни це.

Пре ма пра ви ли ма из се љач ке рад не за дру ге члан је мо гао ис ту пи-
ти на кон три го ди не од ула ска у за дру гу, уз пред ход ни от ка зни рок од 
нај ма ње три мје се ца. По сли је овог ро ка мо гло се ис ту пи ти из за дру ге 
тек по сли је сље де ће три го ди не.13

И по ред зна чај не по мо ћи др жав них ор га на, кроз до дје лу кре ди-
та, при плод не сто ке, сје ме на, сад ни ца во ћа и ала та, те пре ко по ре ских 
олак ши ца, за дру ге ни је су мо гле да се раз ви ју у про дук тив на и еко ном-
ски рен та бил на по љо при вред на га здин ства. На сто ја ло се да рад у се-
љач ким за дру га ма бу де ор га ни зо ван на бри гад ном си сте му, осим код 
по сло ва гдје је ис кљу чи во био по тре бан рад по је ди на ца. На гра ђи ва ње, 
од но сно пла ћа ње у се љач кој рад ној за дру зи је вр ше но углав ном у на ту-
ри пре ко по дје ле до би ве них по љо при вред них про из во да а рје ђе у нов цу 
12 Блажо Јовановић, Народна Власт и уставно судство, Изабрни радови 3, Титоград 

1983, стр 111.
13 Бранислав Маровић, Друштвено економски развој Црне Горе 1945-1953 године, стр 

274.
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уко ли ко би за дру га про да ла ви шак по љо при вред них про из во да. Основ 
за по дје лу про из во да и нов ца био је оства ре ни број тру до да на у то ку 
јед не го ди не. Би ло је раз ра ђе но пра ви ли ма ко ли ко од ре ђе ни по сао или 
про из во дња не ког про из во да ври је ди тру до да на. За дру га ри су ви дје ли 
да је на гра да за уло же не тру до да не ма ла, па је за ин те ре со ва ност за рад у 
за дру зи сла би ла. У исто ври је ме на сво јим окућ ни ца ма су по све ћи ва ли 
ве ли ку па жњу об ра ди зе мље да би до би ли што ве ће при но се а на сто ја ли 
су и да по ве ћа ју број сто ке на окућ ни ци. Ква ли тет оба вље них по сло ва у 
за дру зи је био че сто слаб а про дук тив ност ра да ма ла. На ма лу про дук-
тив ност ра да је ути ца ло и што дио за рад спо соб них чла но ва за дру ге 
ни је ак тив но уче ство вао у про це су про из во дње, већ се ба вио ад ми ни-
стра тив ним по сло ви ма и био пла ћен за свој рад па у шал но. То су у сва-
кој за дру зи би ли пред сјед ник за дру ге, књ и го во ђа и од ре ђе ни број зе-
мљо рад ничких и сто чар ских бри га ди ра. Сла бо еко но мич на и за о ста ла 
по љо при вред на про из во дња ни је мо гла из др жа ти ства ра ње слу жбе нич-
ког апа ра та у за дру зи. Иако су има ле низ сла бо сти, за дру ге су успје ле 
да из гра де до ста за дру жних до мо ва, ма га ци на, ов чар ни ка, го ве дар ни ка 
и дру гих при вред них обје ка та а не ке и да на ба ве не што ме ха ни за ци је.

Ка да је уве де но у Ју го сла ви ји сло бод ни је тр жи ште по љо при вред-
них про из во да, по че ло је ма сов но тра же ње за дру га ра за исту па ње из 
за дру ге, јер су сма тра ли да се ин ди ви ду ал ни по љо при вред ни ци у бо љој 
по зи ци ји од њих. Се љач ке рад не за дру ге ни је су да ле оче ки ва не ре зул-
та те јер је по љо при вред на про из во дња опа да ла и при је ти ла је опа сност 
од по ја ве гла ди. На ше стом кон гре су КПЈ, ко ји је одр жан 1952. го ди не, 
про ми је њ ен је од нос пре ма се љач ким рад ним за дру га ма и до ни јет став 
да се не ин си сти ра на одр жа ва њу ових за дру га по сва ку ци је ну већ да 
се при мат на оп штим зе мљо рад нич ким за дру га ма. У прак си на те ре ну 
је власт из вр ши ла под сти цај да се рас фор ми ра ју се љач ке рад не за дру-
ге. Рас фор ми ра ње ових за дру га је на ру чи то убр за но по сли је до но ше-
ња Уред бе о имо вин ским од но си ма и ре ор га ни за ци ји се љач ких рад них 
за дру га, 30. мар та 1953. го ди не од стра не Са ве зног из вр шног ви је ћа. 
За дру га ри ма је при ли ком рас фор ми ра ња за дру ге вра ћен дио сред ста ва 
ко је су уни је ли у за дру гу, ако им ни је су би ла ис пла ће на. Ако је за дру га 
би ла ду жна сво јим чла но ви ма, мо гла је дуг под ми ри ти про да јом сто ке и 
ору ђа за об ра ду зе мље, ако је та имо ви на би ла у за дру жном вла сни штву. 
По што ве ћи на за дру га ни је има ла сто ке и дру ге имо ви не  на дан уки да-
ња оно ли ко ко ли ко су чла но ви уни је ли на дан фор ми ра ња то се по дје ла 
вр ши ла та ко да су они што су уни је ли ви ше имо ви не до би ја ли не што 
ви ше и при ли ком уки да ња за дру ге, али сви за дру га ри су до би ја ли знат-
но ма ње не го су уни је ли у за дру гу. Из у зе так су чи ни ле за дру ге ко је су 
успје шно ра ди ле и гдје се за дру га ри ма мо гао вра ти ти исти број сто ке 
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и ко ли чи на ин вен та ра ко ли ко су уни је ли у за дру гу. По љо при вред но зе-
мљи ште и шу ме су вра ће ни ин ди ви ду ал ним вла сни ци ма ко ји су ту имо-
ви ну уни је ли у за дру гу. По сли је аграр не ре фор ме 1953. го ди не ка да је 
зе мљи шни мак си мум од ре ђен на 10 хек та ра, од но сно 15 хек та ра ако је 
зе мља сла бог ква ли те та, чла но ви се љач ких рад них за дру га ко ји су има-
ли зе мље пре ко овог мак си му ма до би ја ли су при ли ком рас фор ми ра ња 
за дру ге са мо дио зе мље уне се не у за дру гу, ко ји је за јед но са окућ ни цом 
мо гао би ти до пред ви ђе ног мак си му ма, а зе мља пре ко тог мак си му ма 
је от ку пљи ва на и ула зи ла у по љо при вред ни зе мљи шни фонд. По сли је 
1954. го ди не у Цр ној Го ри је то ком овог пе ри о да по сто ја ла са мо се љач-
ка рад на за дру га „13. јул“ у Ко ко ти ма. 

Уред бом о кон тро ли про ме та не по крет но сти ма14 пред ви ђе но је 
да сва ки пре нос не по крет но сти, па та ко и по љо при вред ног зе мљи шта, 
под ли је же пред ход ном одо бре њу на род них од бо ра сре за од но сно гра-
да, с тим да се пре нос не мо же одо бри ти ако се вр ши у шпе ку ла тив не 
свр хе. Са ве зно из вр шно ви је ће је сма тра ло да су за па же ни мно ги слу ча-
је ви про да је по љо при вред ног зе мљи шта у шпе ку ла тив не свр хе, па је у 
апри лу 1953. го ди не за тра жи ло од Из вр шног ви је ћа Цр не Го ре да при-
вре ме но об у ста ви сва ки про мет по љо при вред ног зе мљи шта. Ову на ред-
бу је Из вр шно ви је ће Цр не Го ре пре ни је ло свим на род ним од бо ри ма 
сре зо ва, та ко да је при вре ме но об у ста вље на про да ја по љо при вред ног 
зе мљи шта.15 

По сли је до но ше ња За ко на о по љо при вред ном зе мљи шном фон ду 
оп ште на род не имо ви не и до дје љи ва њу зе мље по љо при вред ним ор га ни-
за ци ја ма,16 ко ји је усво ји ла Са ве зна на род на скуп шти на 22 ма ја 1953. 
го ди не, умје сто до та да шња три об ли ка сво ји не у Ју го сла ви ји: др жав ног, 
за дру жног и при ват ног, уста но вље на су у осно ви два об ли ка сво ји не у 
по љо при вре ди: оп ште дру штве ни и при ват ни. Уве ден је зе мљи шни мак-
си мум за при ват на га здин ства од 10 хек та ра, са ти ме да је мо гао би ти 
по ве ћан до 15 хек та ра у пред је ли ма гдје је зе мља сла бог ква ли те та. Мак-
си мум зе мљи шта се мо гао по ве ћа ти и код ве ли ких по ро дич них за дру га.

У скла ду са овим је Из вр шно ви је ће Цр не Го ре до ни је ло 1. сеп тем-
бра исте го ди не Уред бу о мак си му му об ра ди вог зе мљи шта ко је се оста-
вља у сво ји ну по ро дич ним за дру га ма и до ма ћин стви ма у кра је ви ма гдје 
је зе мљи ште пре те жно сла бог ква ли те та.17 Струк ту ра по љо при вред них 
при ват них га здин ста ва у Цр ној Го ри у 1953. го ди ни би ла је та ква да је од 
укуп но 55 898 га здин ста ва на она до 10 хек та ра от па да ло 94,9 %, а пре ко 
14 Службени лист ФНРЈ бр. 24/48 
15 Архив Црне Горе, Цетиње, Фонд Извршно вијеће, фасцикла бр. 1
16 Службени лист ФНРЈ бр 22/1953
17 Архив Црне Горе, Цетиње, Фонд Извршно вијеће, фасцикла бр. 10.
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10 хек та ра би ло је са мо 5,1 % га здин ста ва. По што је ве ли ким по ро дич ним 
за дру га ма у Цр ној Го ри би ло оста вље но 25 хек та ра у вла сни штву а у брд-
ско-пла нин ским сре зо ви ма је оста вљен мак си мум од 15 хек та ра зе мљи-
шта, то је у зе мљи шни по љо при вред ни фонд од у зе то од но сно от ку пље но 
са мо 1 000 хек та ра.18 У Ју го сла ви ји су овом аграр ном ре фор мом до би је-
не зна чај не по вр ши не по љо при вред ног зе мљи шта у окви ру зе мљи шног 
по љо при вред ног фон да, ко је је до ди је ље но на ко ри шће ње по љо при вред-
ним до бри ма, оп штим зе мљо рад нич ким за дру га ма и се љач ким рад ним 
за дру га ма. У Цр ној Го ри ове от ку пље не скром не по вр ши не су углав ном 
до ди је ље не по љо при вред ним до бри ма. От пла та од у зе те зе мље аграр ном 
ре фор мом 1953 го ди не од ре ђе на је би ла на 20 го ди на, без ка ма те у го ди-
шњ им ди је ло ви ма. За из нос ко ли ки је би ла про ци је њ е на ври јед ност од-
у зе те зе мље, вла сник је до би јао оба ве зни це ко је је на пла ћи вао сље де ћих 
20 го ди на. Ако се зе мља ко ју ин ди ви ду ал ни вла сник по сје ду је пре ко од-
ре ђе ног мак си му ма не мо же еко но мич но упо три је би ти, она је фор мал но 
од у зи ма на, али је и да ље оста вља на на бес плат но ко ри шће ње бив шем 
вла сни ку, док се не стек ну усло ви да ту зе мљу на ра ци о на лан на чин мо гу 
ко ри сти ти оп ште дру штве не по љо при вред не ор га ни за ци је. 

По ре ски си стем у по љо при вре ди био је та ко по ста вљен да је осим 
еко ном ског зна ча ја ко ји се огле да кроз при ку пља ње сред ста ва у бу џет, 
имао и уло гу у кла сној по ли ти ци на се лу. По ре ски си стем је имућ ни јег 
се ља ка ја че по га ђао не го си ро ма шног и ра зним по ре ским олак ши ца ма 
фа во ри зо вао за дру жни сек тор по љо при вре де. Ра ди уна пре ђе ња по је ди-
них гра на по љо при вре де пред ви ђе на је мо гућ ност да на род ни од бо ри 
сре зо ва мо гу да ва ти по ре ске олак ши це. Те олак ши це су се од но си ле на 
про из во ђа че ду ва на гдје се до 40 % оства ре ног до хот ка не опо ре зу је, 
про из во ђа че ма сли на гдје се до 40 % оства ре ног до хот ка не опо ре зу је, 
уко ли ко од го ва ра ју ћи из нос упо три је бе за уна пре ђе ње ма сли нар ства и 
про из во ђа чи ма по вр тлар ских кул ту ра гдје се до 20 % оства ре ног до-
хот ка не опо ре зу је. Ове по ре ске олак ши це су ва жи ле са мо до уво ђе ња 
опо ре зи ва ња по ка та стру. До 1955. го ди не оп те ре ће ње по ре зом у Цр-
ној Го ри је због ни жег до хот ка се ља ка би ло да ле ко ни же од оста лих 
ју го сло вен ских ре пу бли ка. Про сјеч ни по рез по до ма ћин ству у Ју го сла-
ви ји је из но сио 10 169 ди на ра а у Цр ној Го ри 3 544 ди на ра.19 По сли је 
пре стан ка опо ре зи ва ња на осно ву оства ре ног до хот ка од по љо при вре де 
до шло је у по ре ском си сте му до раз гра њ и ва ња на по рез од ка та стар-
ског до хот ка, оп штин ски при рез и раз не так се ко је су се пла ћа ле на по-
18 Југославија 1945-1964, статистички преглед, Београд 1965, стр 109
19 Реферат Николе Ковачевића на пленарном састанку Главног одбора Социјалистичког 

савеза радног народа Црне Горе, који је одржан у јануару 1956. године.
 Побједа, број 4/1956.
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љо при вред не ма ши не и ала те, за пре жну сто ку, во зи ла, ра киј ске ка за не, 
мли но ве и слич но. На збо ро ви ма би ра ча, са стан ци ма Са ве за ко му ни ста 
и кон фе рен ци ја ма Со ци ја ли стич ког са ве за че сто се рас пра вља ло о по-
ре зу на ка та стар ски при ход.20 Код од ре ђи ва ња овог по ре за до шло је до 
ано ма ли је да си ро ма шни ји се ља ци че сто пла ћа ју ви ши по рез од имућ-
ни јих.Ова по ја ва је би ла ка рак те ри стич на у оп шти на ма гдје су по љо-
при вред ни ци има ли зна чај не по вр ши не па шњ а ка и шу ме. Ти па шњ а ци 
су се до брим ди је лом ви ше мо гли на зва ти не про дук тив но зе мљи ште 
не го по љо при вред не по вр ши не. Шу ме су у кра шким пред је ли ма би ле 
за кр жља ле са бе зна чај ним при ра стом дрв не ма се а мо гле су се ис ко ри-
сти ти са мо за ли сто бер и ди је лом за огрев. У ка та стру су се та ко зна-
чај не по вр ши не во ди ле у еви ден ци ји као шу ме, а на те ре ну је то че сто 
би ла ши ка ра са по не ким за кр жља лим др ве том на ко ју је по љо при вред-
ник пла ћао ви сок по рез. По што су по љо при вред ни ци пла ћа ли по рез на 
ка та стар ски при ход и у слу ча је ви ма ка да су на усје ви ма на ста ле ве ли ке 
ште те , до не се на је Од лу ка о усло ви ма под ко јим ће се вр ши ти сма њ е ње 
ка та стар ског при хо да.21 Овом од лу ком је пред ви ђе но да на род ни од бор 
оп шти не мо же сма њ и ти ка та стар ски при ход од зе мљи шта због на ста ле 
ве ће ште те усљед еле мен тар них не по го да. За сма њ е ње при хо да ако је 
еле мен тар на не по го да за хва ти ла чи та ву оп шти ну по треб на је би ла са-
гла сност Др жав ног се кре та ри ја та за по сло ве фи нан си ја НР Цр не Го ре у 
по гле ду укуп ног из но са сма њ е ња ка та стар ског при хо да.

На род на скуп шти на НР Цр не Го ре је 5. сеп тем бра 1954. го ди не, 
до ни је ла Од лу ку о осни ва њу По љо при вред не ко мо ре Цр не Го ре.22 Циљ 
осни ва ња ове ко мо ре је био уна пре ђе ње по љо при вред не про из во дње те 
про ме та и пре ра де по љо при вред них про из во да. Ко мо ра је свој рад на 
уна пре ђе њу по љо при вре де спро во ди ла углав ном пре ко струч них сек-
ци ја. То су би ле сек ци је: за ра тар ство, сто чар ство, во ћар ство и пре ра ду 
во ћа, за ви но гра дар ство и за за шти ту би ља. На ини ци ја ти ву Ко мо ре по-
кре ну то је по чет ком 1955. го ди не из два ње струч но-ин фор ма тив ног ча-
со пи са На ша по љо при вре да. Овај ча со пис је у пр вом ре ду био струч но 
20 Архив Црне Горе, Подгорица, Фонд ЦК Савеза комуниста Црне Горе, фасцикла 125/1, 

дискусија делегата Драгише Церовића на трећем конгресу Савеза комуниста Црне 
Горе. 

21 Службени лист НР Црне Горе, бр 5./58 и 6./58
22 Службени лист НР Црне Горе бр. 22/54
 У Пољопривредну комору НР Црне Горе обавезно су се требало учланити републичка 

стручна пољопривредна удружења, а добровољно су се учлањивале пољопривредне 
организације и то: земљорадничке задруге, пољопривредна добра и економије, ра-
сад ни ци, пољопривредна огледна добра, ветеринарске станице, станице за заштиту 
биља, предузећа за промет пољопривредним производима, предузећа прерађивачи 
по љо привредних производа, научне пољопривредне установе и остала предузећа 
чије је пословање већим дијелом везано за пољопривреду.
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гла си ло, а за тим у гра ни ца ма по тре бе ин фо р ма тив но. 23 Од 1956. го ди не 
рад По љо при вред не ко мо ре об у хва ти јо је и шу мар ство, па јој је из ми је-
њ е но име та ко да се од та да зва ла По љо при вред но-шу мар ска ко мо ра НР 
Цр не Го ре. У окви ру ње је фор ми ра на и Сек ци ја за шу мар ство.

Од 1953. до 1956. го ди не у скуп шти ни Цр не Го ре до но ше ни су 
јед но го ди шњи дру штве ни пла но ви раз во ја при вре де у окви ру ко јих су 
би ле од ре ђе не смјер ни це за раз вој и уна пре ђе ње по љо при вре де и мје ре 
ко је је тре ба ло пред у зе ти да би се то по сти гло. Ме ђу тим, у овом пе ри-
о ду по љо при вред на про из во дња је ра сла или опа да ла углав ном у за-
ви сно сти од вре мен ских усло ва.24 На род на скуп шти на НР Цр не Го ре 
је 1957. го ди не усво ји ла Дру штве ни план при вред ног раз во ја На род не 
ре пу бли ке Цр не Го ре од 1957. до 1961. го ди не,25 ко јим су се, по ред оста-
лог, пред ви ђа ли вид ни ре зул та ти у по ве ћа њу при но са у по љо при вре ди. 
У биљ ној про из во дњи тре ба ло је по бољ ша ти об ра ду зе мљи шта и снаб-
дје ве ност по љо при вред них про из во ђа ча основ ним по љо при вред ним 
ала том, спра ва ма и ма ши на ма, те обез би је ди ти по љо при вред ни ке ква-
ли тет ним сје ме ном и сад ни ца ма во ћа и ло зе. По треб но је би ло ора нич не 
по вр ши не ра ци о нал ни је ко ри сти ти, пр ко по ве ћа ња за си ја них по вр ши на 
под крм ним би љем, ин ду стриј ским би љем и по вр ћем. У сто чар ској про-
из во дњи пред ви ђа ло се по ве ћа ње број ног ста ња сто ке код свих вр ста, 
а у пр вом ре ду код го ве да и ова ца. По љо при вред на до бра је тре ба ло да 
по ста ну зна чај ни про из во ђа чи хра не а зе мљо рад нич ке за дру ге су је тре-
ба ло ор га ни зо ва ти и оспо со би ти за от куп по љо при вред них про из во да. 
Да би се оства ри ли ре зул та ти пред ви ђе ни пла ном раз во ја по љо при вре-
де од 1957. до 1961. го ди не по треб но је би ло ула га ње ин ве сти ци о них 
сред ста ва од стра не дру штве не за јед ни це у из но су од око 2,5 ми ли јар-
ди ди на ра, ди рект но у по љо при вред ну про из во дњу, уз до дат но ула га ње 
500 ми ли о на ди на ра у ме ли о ра ци је. 

Пер спек тив ним пла ном за пе ри од 1957. до 1961. го ди не пред ви-
ђа ло се по ве ћа ње бро ја ова ца за 20 000 гр ла а упо ре до са тим по бољ-
ша ње ква ли те та сто ке пр ко бо ље ис хра не, смје шта ја и ме ри ни за ци је. 
Од 1957. го ди не по че ла је ме ри ни за ци ја ова ца, да би већ 1959. го ди не 
би ло ме ри ни зи ра но 20 600 гр ла или 3,4 % од укуп ног бро ја ова ца. Од 
1956. го ди не по ве ћа ла се по сте пе но за си ја на по вр ши на под лу цер ком, 
цр ве ном дје те ли ном и соч ном ре пом да би 1958. го ди не за си ја не по вр-
23 Бранислав Маровић, Привредна комора Црне Горе 1928-2000, Подгорица, 2002, стр 

111.
24 Производња најважнијих пољопривредних производа на примјер у 1955. години, која 

се може сматрати просјечно родном годином, износила је у тонама: житарица 41 138, 
дувана 830, поврћа 35 615, сијена са ораница 5 294, воћа 14 885, грожђа 5 416, стоке 
за клање 14 000, млијека 42 740 и вуне 1 176 тона. 

25 Службени лист НР Црне Горе бр. 29-30/57.
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ши не из но си ле: лу цер ке 1739 хек та ра, цр ве не дје те ли не 50 хек та ра и 
сточ не ре пе 129 хек та ра. То ву го ве да ни је по кла њ а на до вољ на па жња и 
при мје њ и ван је уоби чај ни на чин се зон ског то ва у то ку ље тње ис па ше. 
Пер спек тив ним пла ном је пред ви ђе но по ве ћа ње од 220 000 на 300 000 
ко ма да жи ви не али у овој гра ни на дру штве ном сек то ру про из во дње 
ни је на пра вљен круп ни ји на пре дак. Опре мље ност ме ха ни за ци јом по-
љо при вре де ни је до 1958. го ди не бит но по бољ ша на. Те го ди не у Цр ној 
Го ри је би ло 70 трак то ра, 10 хи ља да плу го ва и 44 мо тор не вр ша ли це.26

По љо при вред на слу жба у 1959. го ди ни се од ви ја ла кроз по љо при-
вред не уста но ве и ор га ни за ци је по чев од Се кре та ри ја та за по љо при вре-
ду и шу мар ство Ре пу бли ке до ре фе ре на та за по љо при вре ду у на род-
ним од бо ри ма оп шти на, за тим пре ко По љо при вред но-шу мар ске ко мо ре 
и за дру жног са ве за Цр не Го ре. Да би се уна при је ди ла по љо при вред на 
про из во дња осно ван је низ на уч них уста но ва. Вла да НР Цр не Го ре до-
ни је ла је 1952. го ди не Рје ше ње о осни ва њу За во да за сто чар ство,27 са 
ци љем да се ова гра на по љо при вре де уна при је ди. Сје ди ште за во да је 
би ло у Иван гра ду а у окви ру њега су дје ло ва ле Ста ни ца за го ве дар ство 
у Ник ши ћу и Ста ни ца за ко њ ар ство у Жа бља ку. За да ци За во да су би ли 
да ра ди на уна пре ђе њу сто чар ства на те ри то ри ји Цр не Го ре пре ма прин-
ци пи ма са вре ме не зо о тех нич ке на у ке и прак се. За во ду су до ди је ље на на 
упра вља ње сва сред ства др жав ног По љо при вред ног до бра „По ли мље“ 
у Иван гра ду, Ста ни ци за го ве дар ство су до ди је ље на сред ства сре ског 
По љо при вред ног до бра „Ка пи но По ље“ у Ник ши ћу а Ста ни ци за за ко-
њ ар ство су до ди је ље на сред ства сре ског по љо при вред ног до бра „Је зе-
ро“ у Жа бља ку. Да би се уна при је ди ла про из во дња па му ка у Ко дри ма 
код Ул ци ња је 1954 го ди не осно ва на Ста ни ца за па мук, са за дат ком да 
про из во ди ква ли те тан сје мен ски ма те ри јал па му ка и си је оглед не пар-
це ле па му ка. Ста ни ца је ра ди ла под над зо ром Упра ве за про из во дњу НР 
Цр не Го ре.28 По што је про из во дња па му ка у Цр ној Го ри би ла ма ла, ова 
ста ни ца је уки ну та 1958. го ди не. 

На уч но и стра жи вач ким ра дом у обла сти по љо при вре де још су се 
ба ви ли За вод за по љо при вред на ис тра жи ва ња и Ду ван ски ин сти тут у 
Ти то гра ду, те по љо при вред не ста ни це: за во ћар ство у Би је лом По љу, 
за ја дран ске кул ту ре у Ба ру, за ри бар ство у Ти то гра ду, за сто чар ство у 
Жа бља ку, оп шта по љо при вред на ста ни ца у Ба ру и че ти ри ме ђу оп штин-
ске ста ни це за за шти ту би ља. У 1958. го ди ни у Цр ној Го ри је би ло 19 
ве те ри нар ских ста ни ца и 20 стал них ам бу лан ти у ко ји ма су ра ди ла 24 
ве те ри на ра и 14 ве те ри нар ских тех ни ча ра.29

26 Статистички годишњак Југославије -59, стр 334.
27 Службени лист НР Црне Горе бр. 22/52 и бр. 7/54.
28 Архив Црне Горе, Цетиње, фасцикла 2/54, Уредба Извршног вијећа НР Црне Горе. 
29 Статистички годишњак Југославије -60, стр. 367.
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У окви ру За во да за по љо при вред на ис тра жи ва ња ра ди ла је пе-
до ло шка слу жба ко ја је вр ши ла ана ли зу зе мљи шта. По љо при вред них 
ин же њ е ра и тех ни ча ра би ло је сре ди ном 1958. го ди не 252. Од то га бро-
ја било је 90 агро но ма и 162 по љо при вред на тех ни ча ра.30 Спо соб ност 
при ла го ђа ва ња за по љо при вред ног стру чњ а ка је од мно го ве ћег зна ча ја 
не го за оста ле стру ке гдје та мо шњи стру чњ а ци има ју углав ном уста-
љен, за све при ли ке ско ро исти тех но ло шки про цес про из во дње. У по-
љо при вре ди мно гим сег мен ти ма про из во дње чо вјек са мо дје ли мич но 
упра вља, па спо соб ност стру чњ а ка да на ђу рје ше ње у ра зним при ли ка-
ма до ла зи до из ра жа ја. Мо же се ре ћи да је цр но гор ска по љо при вре да у 
вре ме ну од 1945. до 1958. го ди не пре ко по ве ћа ња бро ја по љо при вред-
них стру чњ а ка и њихо вог ква ли те та зна чај но уз на пре до ва ла. 

У чи та вом овом пе ри о ду за раз вој по љо при вре де из два ја на су 
ма ла сред ства. Уче шће по љо при вре де у укуп ним ин ве сти ци ја ма у Цр-
ној Го ри би ло је ова ко: 1947. го ди не 3,6 %, 1948. го ди не 1,7 %, 1949. 
го ди не 10 %, 1950. го ди не 11,6 %, 1951. го ди не 3,3 %, 1952. го ди не 1,7 
%, 1953. го ди не 1,5 %, 1954. го ди не 1,4 %, 1955. го ди не 2,8 %, 1956. 
го ди не 2,8 % и 1958. го ди не 2,1 %.31 Од уло же них сред ста ва зна тан дио 
је био утро шен за из гра дњу по љо при вред них згра да што је још до-
дат но сма њ и ло по сто так ин ве сти ци ја уло же них ди рект но у по љо при-
вред ну про из во дњу. Ула га ња у по љо при вре ду за пе ри од од 1954. до 
1958. го ди не из но си ла су 2 439 ми ли о на ди на ра или 2,4 % од укуп них 
ин ве сти ци ја у при вре ду Цр не Го ре. Струк ту ра ула га ња је са ста но ви-
шта по ве ћа ња по љо при вред не про из во дње би ла не по вољ на. Око 69 % 
сред ста ва је уло же но на гра ђе вин ске објек те, 15 % на по љо при вред ну 
опре му, 6 % за сто ку и 10 % за све оста ло.32 Тре ба на гла си ти да до бар 
дио уло же них сред ста ва, по себ но у ме ли о ра ци ју ни је био ак ти ви ран 
до 1958. го ди не, то јест ни је по че ла зна чај ни ја про из во дња на тим по-
вр ши на ма. 

За ре а ли за ци ју пла на раз во ја при вре де Цр не Го ре у пе ри о ду 1957-
1961. го ди на Са ве зно из вр шно ви је ће, обез би је ди ло је кроз про грам га-
ран то ва них ин ве сти ци ја сред ства од 77 ми ли јар ди ди на ра. Од то га из-

30 Од 252 пољопривредна стручњака у Црној Гори, 1958. године у задружном сектору 
је радило 62, у заводу и станицама 71, у пољопривредним добрима 44, у одборима 
општина 28, у републичким органима 11, у средњој пољопривредној школи 14 и у 
осталим службама 22 пољопривредна стручњака. Тада је долазило просјечно један 
агроном или пољопривредни техничар на 767 хектара обрадиве површине.

31 Ристо Вукчевић, Инвестиције у пољопривреди Црне Горе 1945-1959 године, Наша 
пољопривреда и шумарство бр. 2/1960. стр. 28.

32 Архив Црне Горе, Подгорица, Фонд ЦК Савеза комуниста Црне Горе, фасцикла 125/1. 
Реферат Филипа Бајковића, предсједника Извршног вијећа Црне Горе на трећем 
конгресу СК Црне Горе.
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но са за раз вој по љо при вре де су пред ви ђе не са мо дви је ми ли јар де или 
2,6 % укуп них сред ста ва.33

Ин ве сти ци је у по љо при вре ду ФНРЈ од 1955. го ди не су све ви ше 
уче ство ва ле у струк ту ри укуп них ју го сло вен ских ин ве сти ци ја. У Ју го-
сло вен ску по љо при вре ду 1955. го ди не је уло же но 23,6 ми ли јар ди ди-
на ра, од но сно 5,6 % укуп них ин ве сти ци ја у при вре ду а сље де ће 1956. 
го ди не 28,7 ми ли јар ди ди на ра, од но сно 7,3 % ин ве сти ци ја у при вре ду.34 
Про це нат уло же них сред ста ва у по љо при вре ду Цр не Го ре у пе ри о ду од 
1947. до 1958. го ди не био је ма њи око че ти ри пу та од Ју го сло вен ског. 
Ин ве сти ци је у по љо при вре ди Цр не Го ре чи не све га 3,1 % од укуп них 
ин ве сти ци ја у НР Цр ној Го ри, од но сно 3,6 % од при вред них ин ве сти-
ци ја. У истом пе ри о ду ин ве сти ци је у по љо при вре ди Ју го сла ви је као 
цје ли не, чи ни ле су 9,8 % од укуп них ин ве сти ци ја, од но сно 12,6 % од 
при врд них ин ве сти ци ја. Уче шће по љо при вред них ин ве сти ци ја у укуп-
ним ин ве сти ци ја ма у Цр ној Го ри би ло је осјет но са мо у го ди на ма 1949. 
и1950, ка да је из но си ло не што ви ше од 10 %. У овим дви јема го ди нама 
је би ло ин те зив но фор ми ра ње се љач ких рад них за дру га, ко је су има ле 
зна чај ну по моћ др жа ве. Струк ту ра по љо при вред них ин ве сти ци ја је би-
ла из ра зи то не по вољ на, јер је 64 % сред ста ва утро ше но на гра ђе вин ске 
ра до ве. У пе ри о ду од 1945. до 1958. го ди не ин ве сти ра но је у по љо при-
вре ду Цр не Го ре 5 869 ми ли о на ди на ра, по ци је на ма из 1956. го ди не. 
У по сма тра ним го ди на ма про сјеч на го ди шња ин ве сти ци о на по тро шња 
из но си ла је 419 ми ли о на ди на ра. По по љо при вред ним гра на ма нај ви-
ше је уло же но у сто чар ство и по љо при вред не ме ли о ра ци је, с тим да 
је и у сто чар ству нај ве ћи дио сред ста ва уло жен у гра ђе вин ске објек те. 
Те ри то ри јал ни раз мје штај ин ве сти ци ја у по љо при вре ди по ка зу је да је 
нај ви ше уло же но у Ти то град ски срез, око 38 %. У од но су на укуп не 
при вред не ин ве сти ци је, нај ве ћи про це нат је уло жен у по љо при вре ду у 
Бје ло пољ ском и Иван град ском сре зу, око 15 %, али с об зи ром на то да 
су укуп не ин ве сти ци је у ова два сре за би ле из у зет но ни ске, то су по љо-
при вред не ин ве сти ци је би ле знат но ис под про сје ка за Цр ну Го ру као 
цје ли ну. У По ли мљу су ин ве сти ци је у по љо при вре ду по по љо при вред-
ном ста нов ни ку би ле шест пу та ма ње од по љо при вред них ин ве сти ци ја 
по по љо при вред ном ста нов ни ку у Ти то град ском сре зу и ско ро че ти ри 
пу та ма ње не го у При мор ју. Ви ди мо да су ула га ња у по љо при вре ди Цр-
не Го ре , по ред то га што су би ла не до вољ на, има ла из ра зи то не рав но-
мје ран те ри то ри јал ни раз мје штај. 
33 Архив Црне Горе, Подгорица, Фонд ЦК Савеза комуниста Црне Горе, фасцикла 125/1.

Трећи конгрес Савеза комуниста Црне Горе, дискусија делегата Радомира Коматине.
34 Експозе о основама друштвеног плана за 1957. годину, коју је поднио потпредсједник 

Савезног извршног вијећа Светозар Вукмановић.
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По љо при вред на до бра, зе мљо рад нич ке за дру ге, по љо при вред не 
ста ни це и ин ди ви ду ал ни по љо при вред ни про из во ђа чи мо гли су пу тем 
кон кур са тра жи ти ин ве сти ци о на сред ства у об ли ку кре ди та код На род-
не бан ке. Нај ве ћи број за хтје ва за кре дит су под но си ле за дру ге и ве-
ћи ном су би ли од би је ни. Зе мљо рад нич ке за дру ге че сто ни је су има ле 
кре дит ну спо соб ност ни сре ђе ну тех нич ку и еко ном ску до ку мен та ци ју. 
Иди вин ду ал ни по љо при вред ни ци су мо гли тра жи ти кре дит на сред ства: 
за на бав ку сто ке, по љо при вред них спра ва, по ди за ње во ћњ а ка и ви но-
гра да, за на бав ку вје штач ког ђу бри ва и сје ме на и за кућ не по тре бе. У 
Цр ној Го ри до ок то бра 1954. го ди не ни је дан ин ди ви ду ал ни по љо при-
вред ник ни је до био овај кре дит, због по ста вље них те шких усло ва за 
њего во до би ја ње. По љо при вред ник као зај мо тра жи лац је тре бало да 
по ло жи у го то ву из ме ђу 10 % и 20 % од одо бре ног кре ди та. Ви си на јед-
но го ди шњ ег кре ди та ни је мо гла пре ћи 20 % од осно ви це за раз рез по ре-
за и тре ба ло је под ни је ти мје ни цу са пот пи си ма два кре дит но спо соб на 
ли ца. За на бав ку зна чај ни јих по љо при вред них ма ши на, ин ди ви ду ал ни 
по љо при вред ник је мо гао до би ти кре дит пр ко сво је мје сне зе мљо рад-
нич ке за дру ге, али ка ко су за дру ге би ле ве ћи ном кре дит но не спо соб не 
то ни на тај на чин ни је до би јен ни је дан кре дит.35 Глав ни за дру жни са вез 
НР Цр не Го ре под но сио је Из вр шном ви је ћу за хтје ве за по ве ћа ње ин ве-
сти ци о них кре ди та зе мљо рад нич ким за дру га ма. За дру ге су, ра чу на ју ћи 
да ће до би ти зна чај ни је бан ков не кре ди те или кре ди те из Ре пу блич ког 
ин ве сти ци о ног фон да, пред у зи ма ле не ке за ма шни је ин ве сти ци о не ра-
до ве и на бав ку опре ме, те по тро ши ле у те свр хе соп стве на обрт на сред-
ства, та ко да су због по ма њ ка ња кре ди та би ле до ве де не у вр ло те жак 
по ло жај.36 Да би се зе мљо рад нич ким за дру га ма ство ри ле олак ши це за 
до би ја ње кре ди та, јер је његово да ва ње ишло пре ко На род не бан ке уз 
по те шко ће и ве о ма спо ро, у Це ти њу је 1957 го ди не осно ва на За дру жна 
ште ди о ни ца.37

У раз до бљу од 1947. до за кључ но са 1958. го ди ном на под руч ју 
Цр не Го ре ин ве сти ра но је 186 ми ли јар ди ди на ра.38 Обим ин ве сти ци ја 
био је ве ћи од про сјеч них по ста нов ни ку у Ју го сла ви ји, што је ра зу мљи-
во ако узме мо у об зир ве ли ку еко ном ску за о ста лост овог под руч ја. Од 
укуп них ин ве сти ци ја 81,7 % от па да ло је на при вред не ин ве сти ци је, а 
18,2 % на не при вред не. Од при вред них ин ве сти ци ја 86,2 % от па да ло је 
на ин ду стри ју и са о бра ћај.
35 Други конгрес Савеза комуниста Црне Горе, Стенографске биљешке, дискусија 

делегата Рада Ковачевића.
36 Архив Црне Горе, Цетиње, Фонд Извршно вијеће, фасцикла бр. 14.
37 Побједа бр. 6/1958
38 Архив Црне Горе, Подгорица, Фонд ЦК Савеза комуниста Црне Горе, фасцикла 125, 

Реферат предсједника скупштине Црне Горе Блажа Јовановића.,
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Ин ве сти ци о на ула га ња до ве ла су до зна чај них дру штве но-еко-
ном ских про мје на, ко је су се од ра зи ле и на про мје ну еко ном ско-со ци-
јал не струк ту ре ста нов ни штва. Дру штве но-еко ном ске про мје не има ле 
су ути ца ја и на струк ту ру члан ства КПЈ. Сре ди ном 1948. го ди не у Цр ној 
Го ри од укуп ног бро ја чла но ва КПЈ, се ља ци су чи ни ли 71 %, у 1950. 
њихов про це нат у укуп ном члан ству се сма њ ио на 60 % а 1953. чи ни ли 
су 45,4 % чла но ва КПЈ.39 Ове про мје не у со ци јал ној струк ту ри чла но ва 
КПЈ Цр не Го ре у ди рект ној су ве зи са сма њ е њ ем про цен та по љо при-
вред ног ста нов ни штва као и сма њ е ним ин те ре со ва њ ем по љо при вред-
ни ка за члан ство у КПЈ, јер члан ством у КПЈ углав ном ни је су мо гли 
оства ри ти ни ка кву прак тич ну ко рист.

Ова ула га ња ни је су ри је ши ла пи та ње из вла че ња по љо при вре де 
Цр не Го ре из за о ста ло сти, иако су у овом пе ри о ду на пра вље ни од ре ђе-
ни ко ра ци у том прав цу.

Углав ном се ни по сли је 1952. го ди не ка да је уки нут оба ве зни от-
куп по љо при вред них про из во да по од ре ђе ним ци је на ма, ни је мо гло 
ус по ста ви ти сло бод но фор ми ра ње ци је на по љо при вред них про из во да. 
Зе мљо рад нич ке за дру ге су се до го ва ра ле о нај ви шим от куп ним ци је-
на ма за од ре ђе не про из во де, а за дру ге и по љо при вред на до бра су се 
до го ва ра ли о нај ви шим про дај ним ци је на ма по љо при вред них про из-
во да. Ор га ни вла сти су под сти ца ли за дру ге на до го ва ра ње ци је на ка ко 
би мо гли др жа ти под кон тро лом раст ци је на по љо при вред них про из-
во да.40 Ври јед ност от ку пље них про из во да од стра не зе мљо рад нич ких 
за дру га је углав ном ра сла да би 1957. го ди не до сти гла пр ко ми ли јар ду 
ди на ра. По ври јед ни о сти от ку па на пр во мје сто до ла зи сто ка са 28 % 
уче шћа у укуп ној ври јед но сти от ку пље них про из во да, ко жа и ву на 11,7 
%, шум ски пло до ви 9,2 %, ље ко ви то би ље са 4,7 %, док оста ли про из-
во ди (во ће, кром пир, па суљ, сир, кај мак и дру го) уче ству ју са ма њ им 
про цен том.

За ко ном о ме ли о ра ци о ним под руч ји ма у Цр ној Го ри41 од ре ђе но 
је да по љо при вред на до бра, зе мљо рад нич ке за дру ге и при ват ни вла-
сни ци мо ра ју зе мљи шта на ко ји ма је из вр ше на ме ли о ра ци ја об ра ђи-
ва ти и при ми је ни ти агро тех нич ке мје ре и вршити на во дњ а ва ње. На 
ме ли о ра ци о ним под руч ји ма су уло же на ве ли ка ин ве сти ци о на сред ства 
и она су се мо ра ла вра ти ти кроз по ве ћа ње про из во дње. Вла сник ко ји 
не мо же об ра ђи ва ти ово зе мљи ште на са вре мен на чин тре бало је да 
га при вре ме но усту пи  пред у зе ћу ко је га мо же об ра ди ти, а оно би му 
пла ћа ло го ди шњу рен ту док вла сник не бу де спо со бан да сам об ра ђу је 
39 Бранислав Маровић, Друштвеноекономски развој Црне Горе 1945-1953, стр. 220-223.
40 Службени лист НР Црне Горе бр. 19/1958 и бр 20/1958.
41 Службени лист НР Црне Горе бр. 4/1958
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зе мљи ште уз све агро тех нич ке мје ре. У Цр ној Го ри је до 1958. го ди не 
ме ли о ри са нио 3 430 хек та ра зе мљи шта и оспо со бље но за на во дњ а ва-
ње. Нај ви ше је зе мљи шта ме ли о ри са но у Ко со вом лу гу 1 700 хек та ра, 
у Ље шко по љу 1 250 хек та ра. У на ред ном пе ри о ду тре ба ло је ме ли о ри-
са ти и оспо со би ти за на во дњ а ва ње још 7 500 хек та ра зе мљи шта ве ћи-
ном у Ље шко по љу, Мар ти нић ком по љу, Бар ском по љу, Би стри ци код 
Би је лог По ља, Бре зо је ви ци и Ник шић ком по љу. Ври јед ност уло же них 
сред ста ва до 1958. го ди не на ме ли о ри са ном зе мљи шту из но си ла је 222 
000 ди на ра по хек та ру.42 На во дњ а ва не по вр ши не 1958. го ди не су из но-
си ле 3 134 хек та ра.43

Ор га ни зо ва ње про из во дње на има њ и ма ко ло ни ста пред ста вља-
ло је зна ча јан про блем за сре ске и оп штин ске на род не од бо ре. До ста 
ко ло ни зи ра них по ро ди ца се вра ти ло из Вој во ди не на сво ја има ња и 
по че ло их об ра ђи ва ти. Уз то је био ве ли ки број слу ча је ва гдје се вра-
тио са мо дио по ро ди це, те су та ко по вра ти ли има ње у Цр ној Го ри и 
за др жа ли има ње у Вој во ди ни. Не ки ко ло ни сти су се са мо фор мал но 
вра ти ли, пре у зе ли сво је има ње, те га оста ви ли на ко ри шће ње сво јим 
ро ђа ци ма. Нај ве ћи дио ко ло ни стич ких има ња је об ра ђи ван од стра не 
се љач ких рад них за дру га и оп штих зе мљо рад нич ких за дру га. По сли је 
рас фор ми ра ња се љач ких рад них за дру га дио ових има ња су пре у зе ле 
оп ште зе мљо рад нич ке за дру ге да са ме об ра ђу ју а дио су из да ле под 
за куп при ват ни ци ма. Је дан дио ко ло ни стич ких има ња ни је ни ко об ра-
ђи вао а у не ким оп шти на ма су оп штин ски на род ни од бо ри ова има ња 
ли ци та ци јом да ва ли под за куп се ља ци ма ко ји ни је су има ли до вољ но 
сво је зе мље. 

У ја ну а ру 1958. го ди не На род на скуп шти на Цр не Го ре усво ји ла је 
За кон о из мје на ма и до пу на ма За ко на о аграр ној ре фор ми и ко ло ни за ци-
ји из 1945. го ди не.44 Ра ни је су за ко ном екс про пи са не ви со ке шу ме пре-
ко мак си му ма од 20 хек та ра и пре ко 50 хек та ра ни ске шу ме и ши ка ре. 
Овим из мје на ма за ко на зе мљо рад нич ким до ма ћин стви ма је од ре ђе но да 
мо гу по сје до ва ти 10 хек та ра ви со ке шу ме, 20 хек та ра ли снич ке шу ме и 
30 хек та ра ши ка ре, а вла сни ци шум ског по сје да ко ји ма по љо при вре да 
ни је основ но за ни ма ње мо гли су има ти 5 хек та ра шу ме.

Раз вој по љо при вре де Цр не Го ре и Ју го сла ви је мо же мо ви дје ти из 
сље де ће та бе ле гдје су при ка за ни лан ча ни ин дек си: 45

42  Побједа бр. 4/1958
43  Статистички годишњак Југославије -60, стр. 368.
44  Службени лист НР Црне Горе бр. 4/1958
45  Ристо Вукчевић, Развој привреде Црне Горе, Титоград 1974 године, стр. 10. 
 Ланчани индекси су израчунати на основу СГЈ/56 и СГЈ/73.
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ГОДИНА
ПОЉОПРИВРЕДНА ПРОИЗВОДЊА

ЈУГОСЛАВИЈА ЦРНА ГОРА
1947. 100 100
1948. 115 97
1949. 98 102
1950. 75 97
1951. 143 97
1952. 69 92
1953. 144 110
1954. 89 97
1955. 125 102
1956. 83 127
1957. 145 121
1958. 89 108

Ако узме мо за при мјер про сјеч не при хо де и рас хо де се љач ких га-
здин ста ва у еко ном ској 1953/54. го ди ни ви дје ће мо да су при хо ди са га-
здин ста ва знат но ма њи не го при хо ди оства ре ни ван га здин ста ва. У ди-
је лу при хо да оства ре них са га здин ста ва нај ве ћи дио, не што из над по ло-
ви не, оства рен је од сто чар ства, а нај ма њи, сим бо ли чан при ход је оства-
рен од жи та. При хо ди оства ре ни ван га здин ста ва нај ве ћим ди је лом су 
за ра ђе ни ра дом у др жав ним пред у зе ћи ма и уста но  ва ма, ра дом код при-
ват ни ка, за нат ском дје лат но шћу а за тим при ма њ ем пен зи ја, ин ва лид-
ни на и со ци јал не по мо ћи. Струк ту ра рас хо да по ка зу је да са мо 25,1 % 
чи не укуп ни из да ци за га здин ство, гдје спа да ју ин ве сти ци је, тро шко ви 
по љо при вред не про из вод ње, пла ћа ње на јам ног ра да, ку по ви на сто ке, 
ку по ви на зе мље и оста ли из да ци. Ако по гле да мо струк ту ру про сјеч них 
при хо да и рас хо да се љач ких га здин ста ва у еко ном ској 1953/54. го ди ни 
ви дје ће мо да су по љо при вред ни ци са по сје дом ве ћим од 8 хек та ра око 
23 % оства ре них при хо да са сво га има ња да ва ли за по рез.46

У Цр ној Го ри је 1956. го ди не би ло укуп но 64 482 по љо при вред на 
га здин ства, а од то га 8 по љо при вред них до ба ра, 13 га здин ста ва по љо при-
вред них уста но ва и шко ла, 94 за дру жна и 64 363 при ват на га здин ства.47

При нос ва жни јих ра тар ских усје ва по хек та ру у Цр ној Го ри у 
пе ри о ду 1947-1958. го ди на био је ни жи од про сјеч них ју го сло вен ских 
при но са. У 1958. го ди ни са мо је при нос ду ва на по хек та ру био ве ћи у 
Цр ној Го ри од про сјеч ног у Ју го сла ви ји. При нос во ћа и гро жђа по ста-
46 Статистички годишњак НР Црне Горе 1955 год. стр. 119
47 Статистички годишњак Југославије -59, стр 332.
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блу од но сно чо ко ту, код ве ћи не вр ста во ћа је у Цр ној Го ри, био то ком 
ово га пе ри о да ве ћи од про сјеч них при но са по ста блу у Ју го сла ви ји.

Нај зна чај ни ја по љо при вред на гра на у овом пе ри о ду је би ло сто-
чар ство. Ста ње сточ ног фон да по по пи су из 1953. го ди не је би ло сље-
де ће: ко ња 24 хи ља де, ма га ра ди 9 хи ља да, го ве ди 191 хи ља да, ова ца 
534 хи ља де, ко за 88 хи ља да и сви ња 32 хи ља де гр ла.48 Ра сни са став 
сто ке ни је био до бар јер су код ве ћи не вр ста пре о вла ђи ва ле до ма ће 
ни ско про дук тив не ра се. Од 1948. го ди не по че ла је ак ци ја на укла њ а њу 
ко за јер се сма тра ло да до но се ви ше ште те не го ко ри сти укуп ној при-
вре ди. Пре ко Уред бе о за бра ни и др жа њу ко за49 про пи са ни су усло ви 
по ко ји ма су се мо гле др жа ти. Од за бра не др жа ња ко за дје ли мич но су 
би ле из у зе те ко зе сан ске па сми не ако су би ле у стај ском уз го ју, с тим 
да се ни је су смје ле пу шта ти на сло бод ну ис па шу.50 На род на скуп шти-
на НР Цр не Го ре је 5. но вем бра 1954. го ди не усво ји ла За кон о за бра ни 
др жа ња ко за.51 За бра њ е но је би ло др жа ње свих вр ста ко за. Вла сни ци су 
би ли ду жни да до кра ја 1954. го ди не укло не ко зе из свог по сје да. Овај 
за кон је до не сен са ци љем да се спри је чи уни шта ва ње шу ма, за шти ти 
во ћар ство и омо гу ћи по шу мља ва ње кр ше ви тих пред је ла и го ле ти. У 
1958. го ди ни број сто ке по вр ста ма је углав ном не знат но по ве ћан, осим 
ко за ко је су го то во не ста ле.52

По љо при вред ну про из во дњу у Цр ној Го ри, па и у чи та вој Ју го-
сла ви ји, ка рак те ри са ле су ве ли ке го ди шње осци ла ци је. На осје тан пад 
по љо при вред не про из во дње у по је ди ним го ди на ма ути ца ли су и не по-
вољ ни вре мен ски усло ви. Гдје је по љо при вре да била не раз ви је ни ја и 
при мје на са вре ме них агро тех нич ких сред ста ва сла ба, вре мен ски усло-
ви су ја че до ла зи ли до из ра жа ја. Из у зет но су шне и не род не би ле су го-
ди не 1950, 1952. и 1954. 

Од 1945. до 1957. го ди не у струк ту ри на ци о нал ног до ход ка Цр не 
Го ре ве ћи про це нат има по љо при вре да у од но су на ин ду стри ју . У 1958. 
го ди ни ин ду стри ја уче ству је са 30,4 % у струк ту ри на ци о нал ног до ход-
ка а по љо при вре да са 29,6 %. Ова струк ту ра на ци о нал ног до хот ка ни је 
ре ал на, јер су ци је не по љо при вред них про из во да би ле де пре си ни ра не, 
то јест ни же од ствар них ври јед но сти тих про из во да. У укуп ном из во зу 
Цр не Го ре у овом пе ри о ду по љо при вред ни про из во ди су уче ство ва ли 
са око 10 %.53

48 Статистички годишњак НР Црне Горе 1955. године, стр. 89.
49 Службени лист НР Црне Горе бр. 3/48
50 Архив Црне Горе, Цетиње, Фонд Извршно вијеће 1953, фасцикла бр. 11.
51 Службени лист НР Црне Горе бр. 22/54.
52 Статистички годишњак Југославије – 59, стр 339. Почетком 1958. године број стоке 

по врстама у хиљадама грла је био: коња 31, говеди 169, оваца 534 и свиња 26.
53 Напримјер у 1953. години од пољопривредних производа извожени су: козе, волови, 
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Оства ре ни дру штве ни про из вод НР Цр не Го ре у 1958. го ди ни 
је из но сио 27 671 ми ли о на ди на ра. По љо при вре да је исте го ди не уче-
ство ва ла у дру штве ном про из во ду са 8 913 ми ли о на ди на ра.54 Уче шће 
по љо при вре де у струк ту ри дру штве ног про из во да је би ло нај ни же у 
Бо ко ко тор ском сре зу а из ра зи то ви со ко у сре зо ви ма гдје ни јесу би ли 
раз ви је ни ин ду стри ја и услу жне дје лат но сти. На  при мјер, у струк ту ри 
дру штве ног при зво да Дур ми тор ског сре за у 1953. го ди ни по љо при вре-
да је уче ство ва ла са 79 %, а оста ле при вред не гра не за јед но са 21 %. У 
овом сре зу се по љо при вре дом ба ви ло 92 % ста нов ни штва а 8 % оста-
лим дје лат но сти ма55

Мо же се за кљу чи ти да је по љо при вре ду Цр не Го ре у овом пе-
ри о ду ка рак те ри са ла вр ло ни ска про из во дња, пре те жно на ту рал ног ка-
рак те ра, ко ја ни је мо гла под ми ри ти по тре бе ста нов ни штва у ис хра ни 
а по го то во ни је мо гла обез би је ди ти по треб не си ро ви не за ин ду стри ју. 
Од ли ко вали су и ни зак до хо дак, ма ла аку му ла тив на спо соб ност и ни ска 
про дук тив ност ра да. Узро ци за ова ко не по вољ но ста ње у по љо при вре ди 
Цр не Го ре у раз ма тра ном пе ри о ду су би ли ра зно ли ки и број ни. Основ-
ни узро ци су би ли: не до вољ не ора нич не по вр ши не, уси тњ е ност и раз-
ба ца ност по сје да, ма ла ула га ња у по љо при вре ду, од ла зак рад не сна ге 
са се ла, сла ба тех нич ка опре мље ност, огра ни че не ци је не по љо при вред-
них про из во да, ре ла тив но ви со ки по ре зи на при хо де по љо при вред ни ка 
и не у спје шна ко лек ти ви за ци ја пре ко се љач ких рад них за дру га. Ор га ни 
вла сти су ис ти ца ли два глав на ци ља у раз во ју по љо при вре де: по ве ћа-
ње про из во дње и раз вој со ци ја ли стич ких од но са на се лу. Ре а ли за ци ју, 
исто вре ме но, ова два ци ља би ло је те шко по сти ћи, јер су се они ме ђу-
соб но че сто ис кљу чи ва ли.

јагњад, сува кожа, вуна и још неки производи у мањим количинама. Укупна вриједност 
извезених пољопривредних производа је износила око 70 милиона динара.

 Архив Црне Горе, Цетиње, Фонд извршно вијеће, фасцикла бр. 3/54, Преглед изве-
зених роба по артиклима. 

54 Статистички годишњак Југославије -60, стр. 354.
55 Архив Црне Горе, Подгорица, фонд Блажа Јовановића, фасцикла 14, Друштвени план 

и буџет дурмиторског среза за 1954. годину. 


